



▲全國傑青與港生互動交流

本報攝

**全國傑青鼓勵港生內地實習**

【本報訊】實習記者鄧穎霖報道：「全國傑青分享會」昨日在福建中學（小西灣）舉行，邀請全國青聯副主席、中國科學院院士、中科院上海微系統資訊研究所所長王曠，全國青聯委員、奧運金牌運動員、前國家游泳隊員羅雪娟和全國青聯秘書長劉佳晨作主講嘉賓。

全校各級共九百多位師生參與分享會，主講嘉賓分享自己的成長經歷和人生體會，以及對學生作出鼓勵。分享會過後，全國傑青與二十五位學生領袖互動交流。有學生表示，很值得去學習他們永不放棄的精神。

劉佳晨向參與學生分享機遇與挑戰，鼓勵學生前往中國內地實習，因為中國太大，不論在中國那裡都有很多機會去試，為夢想積極奮鬥。對於面對壓力，他認為，應先處理好環境，要保持思想不能太差，不能在這時候得罪任何人，其他的事不要去想，該向好的方面想，而當遇上很多事情需要做的時候，該先做一些比較困難的。

分享會過後，王曠、羅雪娟及劉佳晨簽名贈「以非凡努力，創驕人成績」給予學生。

## 嶺大將頒授榮譽博士學位

【本報訊】嶺南大學將頒授榮譽博士學位予中華總商會會長蔡冠深、教資會前主席林李翹如，以及理文系列公司董事局主席李運強，以表揚三人對本港教育及社會的卓越貢獻。

蔡冠深為新華集團主席及中華總商會會長，一向積極支持教育事業，為香港、故鄉中山、內地其他省市和海外地方培育人才，並設立多項獎學金，資助貧苦子弟求學。多年來捐贈共逾三億港元，推動本港、內地及其他國家的教育、科技及文藝項目的發展。蔡冠深將獲頒榮譽社會科學博士學位。

林李翹如是銀行家，於一九七八年至九六年期間任職恒生銀行，加入銀行界之前，曾在聖士提反女士中學任教九年。九九年，獲委任為大學教育資助委員會主席。在隨後的八年任期內，積極推動高等教育檢討、採用IELTS作為統一英語水平評核工具，以及「三三四學制」改革等。她將獲頒榮譽法學博士學位。

李運強現為理文系列公司董事局主席，曾捐助北京、海南、廣東、貴州及湖南等地的學校。其子女亦繼承了父親支持教育的善心，三子李文斌於一一年捐贈二千七百萬港元予嶺大，支持博雅教育的發展。李運強將獲頒榮譽工商管理學博士學位。

## 尤德獎學金月底截止申請

【本報訊】二〇一二至一三學年尤德爵士紀念基金獎的海外研究生獎學金和海外獎學金（包括殘疾學生海外研究生獎學金／獎學金）於本月底截止申請。

海外研究生獎學金最高金額約為每年港幣二十八萬三千元，最長為期三年（博士學位）或兩年（碩士學位）；海外獎學金最高金額約為每年港幣二十六萬二千元，最長為期三年。

申請人可在長沙灣學生資助辦事處或灣仔信託基金及廟宇聯合秘書處索取報名表格和資料文件（查詢可致電21506097或21506098）。

## 中央音樂學院樂理試11月考

【本報訊】香港考試及評核局宣布，中央音樂學院1、2級樂理考試將於今年11月12日舉行。有意報考者，可於8月25日至9月16日辦公時間內到考評局新蒲崗辦事處國際及專業考試部報名。

未滿18歲的考生必須經由家長／監護人、老師或樂室報名參加考試，年滿18歲的考生可自行報名或經家長／監護人、老師或樂室報名。1、2級樂理考試費分別為517元及618元；樂理測試範圍由中央音樂學院考級委員會編訂，考生可在考評局新蒲崗辦事處刊物組購買。查詢可致電36288711或36288787。

## 末屆高考即日起報名

【本報訊】末屆香港高級程度會考將於明年三月舉行，有意報名者即日起報名。申請人可於考評局網頁下載報名表格與報考須知，亦可在考評局辦事處及各區民政事處索取，截止報名日期為九月二十三日。考生應在指定期間辦理報名手續，逾期報名者必須提出充分理由；如獲接納，須另繳逾期報名費。

二零一二年香港中學文憑考試自修生的報名安排將於九月下旬公布；查詢可致電36288860或瀏覽考評局網頁。

天氣			
最高	32 °C	最低	28 °C
<b>天晴炎熱</b>			
預測	最低	最高	預測
門	天晴	26	33
廣	多雲	26	35
北	天	20	30
津	天晴	19	29
南	密雲	19	28
京	密雲	22	28
海	多雲	22	29
州	多雲	22	30
州	驟雨	25	32
口	多雲	26	34
北	多雲	25	33
爾	天晴	18	29
京	多雲	23	30
<b>中國西部主要城市天氣預測</b>			
預測	最低	最高	預測
重慶	多雲	30	38
都	有雨	24	33
西	有雨	16	21
昆	驟雨	17	25
拉	驟雨	10	24
陽	多雲	22	32
<b>蘭州</b>			
預測	最低	最高	預測
蘭州	有雨	14	18
寧	有雨	11	17
寧	晴	17	29
川	有雨	15	19
寧	多雲	15	26
寧	多雲	25	34

# 人口回升 跨境童增 縮班影響

# 明年小一名校爭位更激烈



◆近年因為人口回升，全港進行縮班殺校致使學額減少影響。二〇一二年的小一名校競爭更激烈

本報攝

【本報訊】本港出生人口近年回升，加上大批跨境學童來港上學，教育局初步估計二〇一二年度將增加四千人參加小一派位。不過，明年九月再有十所小學加入小班行列，令推行小班教學的官津小學增至三百四十四所，全港的自行收生學額亦因實施小班教學，以及部分小學縮班等影響進一步減少逾三百個。換言之，部分心儀小學學額競爭更趨激烈。

二〇一二年度小一自行收生階段本月底展開，局方估計約有四萬六千人參加派位，較去年增加約一成。教育局表示，在一二／一三學年將共有三百四十四所小學實施小班教學、佔整體學校約七成六。根據一二年度《各小一學校網小學名冊》顯示，油尖旺的嘉諾撒聖瑪利學校、大角咀天主教小學及中華基督教會灣仔堂基道小學、觀塘的聖公會基顯小學、深水埗的瑪利諾神父教會學校（小學部）、葵青區的聖公會主恩小學等十所小學，將於一二／一三學年起由小一推行小班教學。

### 自行收生學額減三百多個

根據《名冊》統計發現，因約二十多所小學實施小班教學或縮減一小班數，自行收生學額將較本學年減少三百多個；全港官津約有二萬四千二百多小一自行收生學額。《名冊》顯示，北區的五旬節自良發小學自行收生學額由七十五個減少至六十三個；沙田區的聖母無玷聖心學校、沙田循道衛理小學、循理會白普理基金循理小學，各減少十三至十五個自行收生學額。另外，約有十所小學擴班，每校增加約五至十二個自行收生學額。

### 按子女興趣能力選校

初等教育研究學會主席李少鶴表示，隨着出生率谷底反彈，升小人數慢慢回升，在學額減少情況下，特別是受歡迎小學，競爭自然會大得多。他估計，有家長會因擔心受歡迎學校推行小班，令學額減少，寧轉投直資小學。不過，他認為，小學經歷多年縮班殺校，人口回升對學界是一個喜訊。

此外，李少鶴提醒家長，為子女選校時宜考慮校風

、口碑以及按子女的能力和興趣，切忌盲目追求名校。家長如欲按「小一入學統籌辦法」為子女申請明年九月入讀官津小一，可由即日起至三十日，索取「小一入學申請表」等資料。家長如參加小一自行派位，可於本月二十四日起至三十日期間，將申請表連同證明文件交到一所心儀小學。詳情及學額資料可瀏覽教育局網頁（www.edb.gov.hk）；而報讀直資及私立小學則不受限制。

## 青少年賭博「不知驚」

### 家人求助起關鍵作用

【本報訊】實習記者陳熙報道：有賭博研究顯示，逾三十一萬港人為問題或病態賭徒，並且大多數在青少年時期已開始賭博。工福問題賭徒復康中心去

年收到三百九十一位賭徒或其家人求助，其中青少年個案佔四分之一。中心一項青少年賭博研究發現，青少年問題賭徒常無意識到賭博的危險，較少主動求



### 工業福音團契問題賭徒康復中心主任劉嘉成（左）及精神科醫生陳玉麟（右）分析青少年沉溺賭博的演變與求助原因

助；相反，當青少年賭徒出現問題，多是家長先求助，繼而鼓勵當事人求助。

是次質性研究共深入訪談年齡二十二至三十四歲求助者十四人，當中五人被界定為問題賭徒，九人為病態賭徒，他們當中部分人早於八歲開始接觸賭博，大多約於十五歲沉迷。結果顯示，賭博途徑增多、家人及社會普遍認同是青少年接觸賭博的原因。受訪者均表示，在賭博初期，並無意識到自己可能會沉迷。而演變為持續賭博的主要原因為朋輩的認同、對賭博技術過度自信及欠缺賭博行為的危險意識。另外，由青少年到成人有更多的自由，是持續賭博快速惡化為問題賭博的首要原因。

研究還發現，受訪者中有十位是在家人或友人勸導下到中心求助，僅有四位是自己主動求助。求助的主要原因是負債問題，多數只關心如何處理賭債，卻不多理會沉溺賭博問題。

求助者阿智的賭博之路源於一次與朋友到澳門玩。阿智稱：「起初只是娛

樂，後來輸的錢多了，希望通過賭以還債，便向銀行、財務公司借錢，直到借無可借，債主臨門，家人無奈下幫助償還，但仍不知悔改。媽媽只好帶我向工福求助。」他說：「通過和媽媽一起接受輔導，我開始學會與家人溝通，明白賭博不但使我失去很多，包括家人也受很大影響，我必須做出改變。」

精神科醫生陳玉麟分析：「青少年獨特的成長過程，使他們由社交賭博發展成問題賭博的時間比成年人短。並且由於青少年在經歷賭博『谷底』時，多由家人代其承擔，令他們錯過向外求助的機會，因此家人及朋友對賭博的認識，對青少年是否能及時戒賭起關鍵作用。」

工業福音團契問題賭徒康復中心主任劉嘉成說：「現時香港戒賭服務主要針對賭徒，而賭徒家人在預防及治療問題賭徒中佔不容忽視的作用，得到的服務卻有限。」他希望社會為賭徒家人提供更多資源，提供適切的服務。

信這不會是個妖魔吧！從世界角度觀之，能夠解決地球五分之一人口捱打捱餓的狀態，相信也不可能

是個妖魔吧！

### 應理性看大國發展

中國在這個歷盡艱辛的發展過程中，用比西方短得多的時間，在人口眾多的土地上，進行了多項改革，不出現失誤、不出現負面訊息，根本是沒有可能的。若單以人口計算，中國出現的負面訊息比美國多出三倍，實不足為奇；若與香港這片彈丸之地比較，十三億人口之於七百萬人口，負面訊息即使多出二百倍，亦不足為奇。現實是否如此？大家有目共睹。況且中國現正面臨貧富懸殊、食品安全、環境污染和貪污腐敗等問題，所有發達國家在發展的過程中都會經歷過，他們能解決的，為什麼不相信中國也能解決？

儘管中國的制度如何不完美，畢竟中國政府已經解決了十三億人的溫飽問題，甚至逐漸踏上小康水平。若論者連這點也不肯承認，那麼，所謂「獨立思考」、「批判性思維」又從何談起呢？

## 中大推I·CARE博群計劃

### 提供經費助學生參與社會服務

#### 入選項目最高獲25萬元

I·CARE博群計劃的內容由五個方面組成：人格與德育（Integrity and Moral Development）、創意與知性（Creativity and Intellectual Development）、生活藝術與美學（Appreciation of Life and Aesthetics Development）、人際關係與群育（Relationships and Social Development），以及活力與身心健康（Energy & Wellness）。博群計劃藉社會服務項目，實現全人教育理念。中大校長沈祖堯說：項目中，「學生經過實際體驗認識社會，給有需要的人提供幫助，強調學生社會責任，精神發展」。

#### 將邀社會名人到校講座

除了社會服務，I·CARE計劃的另一環節是「博群大講堂」。首場大講堂將於十月四日舉行，雲門舞集創辦人林懷民將以「在水泥地上種花」為主題與學生分享自己的人生經歷。另外，計劃中，學校每年將舉辦三至五個「博群論壇」。屆時學生將有機會與傳媒人梁文道、清華大學教授秦暉面對討論社會

#### 問題。

沈祖堯透露，每年I·CARE計劃將為這些活動提供總計四百萬的經費。香港中文大學欲為I·CARE博群計劃籌款一個億，目前已籌集一半。計劃推出後，每年校方將提供經費支援學生參與社會及公民服務項目。入選學生項目將獲最高二十五萬元的資助。同時，學校於今年十月始舉辦「博群大講堂」，邀請海內外知名人士到校講座或參與論壇。



▲中大校長沈祖堯（右二）、社會工作學系系主任馬麗莊（左二）、社會學系副教授陳健民（左一）及政治與行政學系助理教授周保松（右一）準備揭開I·CARE博群計劃的口號「博思明志、群育新民」，正式啟動計劃。

，每年校方將提供經費支援學生參與社會及公民服務項目。入選學生項目將獲最高二十五萬元的資助。同時，學校於今年十月始舉辦「博群大講堂」，邀請海內外知名人士到校講座或參與論壇。